



R 人生感悟  
enshengganwu

## 人生少一些糊涂账

□黄超鹏

上次回乡，朋友们在我老家的客厅喝茶，提及家中的格局，常拿来谈笑，说我家深谋远虑，一早就帮我们兄弟二人规划好房子的归属。老家的老房子是在我读小学的时候兴建的，三层楼高，每一层都在中间立了半封闭的墙，将屋子一分为二。父亲的意思是，等我们成家立业，分家时只需要把半边墙砌好，两兄弟就各自拥有独立的空间。

在老家，如果家中有多个孩子的，长辈们常如此安排。我的四叔，两个孩子都没结婚，也早早建好两栋房子，一人一栋，一旦结婚，肯定就会安排分家各自过。那时，我不理解这种风俗习惯。后来我渐渐体会到老一

辈人与老传统的智慧。早早替孩子规划好领地，就是帮孩子算清“糊涂账”的一种方式。

糊涂账在亲友间十分常见。因为彼此感情好、熟悉，你不计较我，我不计较你，今天你请我，明天我请你，久而久之，钱财和付出上就很难分清谁多谁少。“糊涂账”见证着亲情和友情，如果一个人斤斤计较，会被别人评价过分精明或没有人情味。水至清则无鱼，人至察则无徒。

但也有句话叫：“亲兄弟，明算账！”点明即使是同胞兄弟，在钱财账目方面也要分明。特别是结婚成家之后，有了媳妇的介入，多了一个家庭付出者和利益

共享者，得顾及媳妇一方的感受。兄弟间的钱财往来需要更加透明和清晰。有了规矩和方圆，借的归借的，送的归送的，“数还数，路还路”，自然不会产生裂痕龃龉。

“糊涂账”也考验着亲情和友情。不懂得厘清糊涂账的界限，在感情融洽时或许问题不大，一旦有了矛盾和利益纠葛，再亲密的人都会翻起旧账，陈述自己的付出，数落对方的不是。一个说你买了我的肉没给钱，一个说过年我送了礼物给你，越说越糊涂，越说越生气，最终大打出手者比比皆是。

人生的糊涂账，可以有，别太多，太多了，感情往往有烂账坏账的危险。



Z 哲理小品  
helixiaopin

## 最优停止节点

□陈琳

三个弟子问苏格拉底：“怎样才能找到理想的人生伴侣？”苏格拉底让他们每人在麦田里摘一株最大的麦穗，但不能走回头路，且只能摘一株。前两个弟子要么因为过早地摘取麦穗而后悔不已，要么因为犹豫最终空手返回而垂头丧气。轮到第三个弟子，他把麦田分成三段，将第一段麦地里的麦穗分为大、中、小三类进行对比，随后在第二段麦田里选择相对较大的一株之后就不再看其他麦

穗，然后满意而归。这就是麦穗原理——无论爱情、事业，还是婚姻、交友，都不存在最优决策，不求最好，但求适当。

然而，怎样才算适当呢？《算法之美》一书的作者提出，在37%这个节点上，有大概率选到最好的结果。

做任何事，我们也许无法苛求最好的结果，但也不应该盲目妥协。我们既要见好就收，也要有据可依。

J 精粹短文  
ingcuiduanwen

人勿轻言，即便你能洞察世事，知道很多别人不知道的事。

不要对别人轻言，即便你所说的无比正确。人和事都是在不断变化的，轻易说出的话却没法收回来，一旦

## 轻言

□徐徐

与变化不符，很容易成为“妄言”。

也不要对自己轻言。有人喜欢在心里不断对自己轻言：我不行了，就这样吧，或我很厉害，强得很……言为心声，更是行动的指挥棒。轻言

什么，行动上就跟着轻率而为，要么让自己畏难不前，要么让自己狂妄自大。

真正的智者，从不会轻言。他们相信，无论在什么情况下，行动都是最重要的。



R 人生百味  
enshengbaiwei

## 人生苦短

□孟宪歧

人生苦短，是老年才有的感觉。暮年将至，才知道还有多少事情没能做到，还有多少心愿没能了却，还有多少遗憾没能消除。

俗话说，人过七十古来稀。现在即便科技发达，人的寿命还是有限的，能活过百岁者寥寥。难怪有人说，人生不过3万多天。从1岁到7岁，2500多天，只知道日初日落，无忧无虑；8岁至24岁，是学习时间，16年5800多天，享受快乐，挥霍青春，不识愁滋味；24岁参加工作到退休，这36年也不过13000多天，还要奔波谋生，养家糊口。除去休息及节假日，真正的工作时间更屈指可数。就这么短暂的时间，倾尽全力又能够做多少事呢？

人生不是一支短短的蜡烛，而是一支由我们暂时拿着的火炬，一定要把这熊熊之火传下去，才不会留下太多的悔恨和心有不甘。能努力时且努力，不该放弃不放弃，活出精彩，活出灿烂！

Y 有此一说  
oucishiyue

## 有为而不妄为

□黄小平

一个初入职场的年轻人向我请教如何做事，我告诉他要把握两点：做好该做的事，不该做的事坚决不做。用一句话概括，就是有为而不妄为。

知易行难，这需要我们具备分辨事物的能力和水平，什么事该做，什么事不该做，此外，还需要我们有坚守底线的定力和决心，该做的事义无反顾，不该做的事不为所动。

做好该做的事，那是发展自己，是有为。“刀在石上磨，人在事上练”，人是通过做事、通过实践增长知识、丰富阅历、积累经验、提升能力的，同时，是通过做事

来服务大众、奉献社会、提升人生价值的。

不该做的事坚决不做，那是保护自己，是不妄为。做事要有边界和底线，不该做的事不越雷池一步。这看似是一种约束，实则是一种自我保护，是一种深谋远虑。有些人就因把持不住自己，越了底线，结果一失足成千古恨，这种教训要记取。

有为而不妄为，在做事中发展自己、保护自己，两者相辅相成，不可偏颇。保护自己是为了更好地发展自己，在发展自己中如果不知保护自己，不守规则，发展终将是一场空。

